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Materiales
La mayoría de los materiales serán suministrados o identificados durante el semestre según progrese la clase y se desarrollen los intereses de los estudiantes.  
Registro electrónico:

Cada estudiante debe registrarse en el portal del curso de TWEN en  www.lawschool.westlaw.com  A través de este sistema, el profesor le avisará por correo electrónico sobre cambios en el programa y asuntos relacionados a la clase.  Debe tener una cuenta de correo electrónico y verificarla periódicamente. Si cambia de dirección electrónica, será su responsabilidad actualizar su información en el portal. Además, debe verificar que el sistema de protección contra spam de su servicio de email, permite mensajes de este portal. El profesor presumirá que los avisos enviados por este medio son recibidos por todos los estudiantes. 

Evaluación 

· Participación (10%)

· Presentación (10%)

· Investigación (80%)

Calendario

· 10 de marzo:  Tema de investigación

· 3 de marzo: No hay clase

· 22 de mayo:  Trabajo de investigación

I.
Introducción:     La Const1tuc10n en cer0s y un0s 
Planteamiento del problema. ¿Cómo debemos enfrentarnos a momentos en que cambian aquellas realidades tecnológicas sobre las cuales se montan doctrinas constitucionales vigentes? ¿Debemos actualizar estas doctrinas constitucionales para que prevalezcan ante el cambio tecnológico aquellos valores subyacentes en la Constitución y en nuestro sistema político? ¿Será siempre posible encontrar estos valores constitucionales o será necesario reinventarlos en alguna medida?  ¿Bastará con enfocarnos en la ley según tradicionalmente concebida, o debemos reconocer el rol regulador de la arquitectura tecnológica que condiciona la interacción social medida por tecnología?
· Laurence Lessig, Code and Other Laws of Cyberspace (1999)
II.
La Reglamentación del internet: Las “capas” del internet, cómo regularlas y la desestabilización en el flujo de información.
· Yochai Benkler, From Consumers to Users: Shifting the Deeper Structures of Regulation Toward Sustainable Commons and User Access, 52 Fed. Comm. L.J. 561 (2000), TWEN y http://www.law.indiana.edu/fclj/pubs/v52/no3/benkler1.pdf 

· Yochai Benkler, How (If at all) to Regulate the Internet: Net Regulation: Taking Stock and Looking Forward, 71 U. Colo. L Rev. 1203 (2000), TWEN
III.
Expresión:   La lucha por el control de quién dice qué, cuándo lo dice y el problema del “dónde”.
· Lessig, Code… 
· Cass Sunstein, Republic.com (2002) 
· Jurisprudencia

A. Pornografía: la arquitectura como ente regulador
B. Amenazas: …y otros problemas de soberanía
C. Palabras de Odio: jurisdicción para controlar lo dicho
D. La Expresión en Código: la venganza de los nerds 
E. La regulación del espectro electromagnético y los medios de comunicación masiva: ¿el fin de la escasez? 
IV.
El valor constitucional del dominio público:  
El futuro de las ideas y el copyleft: la intersección entre la libertad de expresión y el poder gubernamental de crear derechos privados exclusivos sobre la producción cultural:  Napster, Grokster, KaZaA, CreativeCommons, Mickey Mouse y otros demonios.  
V.
Privacidad I: La lucha de Khalil el Loco—Anonimato, Identificación y Bancos de Datos Públicos y Privados:  
El derecho constitucional a la comunicación anónima y su relación con el derecho a mantener en secreto la identidad de los usuarios del internet. Propuestas para la creación de un sistema de identificación universal y el uso de la biometría (tecnología de reconocimiento facial, huellas digitales, rastreo iris) para identificar personas y vincularles con bancos de datos. La utilización de información personal recopilada por el sector privado y por el gobierno: dataveillance, datamining y dataprofiling.
VI. 
Privacidad II: La Perse del Loco—Lo Privado y la Investigación del Estado: 

La protección constitucional y estatutaria contra registros y allanamientos en el contexto de la tecnología disponible al Estado: la asistencia a los sentidos y el criterio de expectativa razonable a la intimidad (e.g. sensores termales y videocámaras); la interceptación de comunicación oral y electrónica; y la relación entre el derecho a la intimidad y la seguridad nacional, en particular, el impacto de la llamada guerra contra el terrorismo y el discurso de seguridad nacional luego de los eventos del 11 de septiembre de 2001.
VII.
El debido proceso de ley procesal y el internet:   La jurisdicción sobre la persona del internauta.
VIII. 
Gobierno Electrónico y la promesa de un gobierno transparente y democrático: Más allá de servicios gubernamentales eficientes, ¿puede el gobierno electrónico suplir condiciones institucionales para una democracia deliberativa?  El voto por internet, participación ciudadana, formulación de política pública en los procesos administrativos y blogs.
· Conversación con OGP sobre http://www.gobierno.pr  

IX.
Igualdad:  El Digital Divide y la construcción de un espacio común de acceso al internet: El futuro del wireless (o, por qué el acceso al internet puede ser análogo al acceso a parques y playas)
X. 
La Constitución en el Ciberespacio: Reflexiones Finales sobre Interpretación Constitucional y Nuevas Tecnologías
· Lawrence H. Tribe, The Constitution in Cyberspace: Law and Liberty Beyond the Electronic Frontier, (1991), http://www.sjgames.com/SS/tribe.html
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